ПРИЛОЖЕНИЕ 1

О сроках, местах и порядке информирования о результатах государственной итоговой аттестации на территории Рязанской области в 2016 году

       После утверждения результаты государственной итоговой аттестации (далее – ГИА) в течение одного рабочего дня передаются в организации, осуществляющие образовательную деятельность, а также органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования, для ознакомления обучающихся, выпускников прошлых лет с утвержденными председателем ГЭК результатами ГИА.
Ознакомление обучающихся, выпускников прошлых лет с утвержденными председателем ГЭК результатами ГИА по учебному предмету осуществляется по месту подачи заявления на сдачу ГИА в течение одного рабочего дня со дня их передачи в организации, осуществляющие образовательную деятельность, а также органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования. Указанный день считается официальным днем объявления результатов ГИА.
      Факт и время ознакомления участников ГИА с результатами по каждому общеобразовательному предмету фиксируется в специальной ведомости под личную роспись участника экзаменов.
[bookmark: _GoBack]       Для ознакомления с результатами единого государственного экзамена с использованием информационно-коммуникационных технологий в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации в области защиты персональных данных участник ЕГЭ должен перейти по одной из предложенных ссылок http://check.ege.edu.ru/http://education.ryazangov.ru, пройти процедуру регистрации, заполнив все необходимые графы.
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