Духовное воспитание детей
Духовное воспитание детей – важная составляющая в процессе воспитания каждого малыша. Дело в том, что получение полноценной нравственной личности в будущем невозможно без духовного воспитания. Именно духовность закладывает в ребенка такие черты, как человеколюбие, помощь ближнему и т.д.

Без души человек – животное. Именно душа определяет дальнейшее развитие и устремление личности. Рождаясь на свет, ребенок запрограммирован на добро, любовь и радость. Важно, чтобы при взрослении эта его «программа» не была полностью переделана под жестокость и меркантильность этого мира.

Духовное воспитание детей начинается с самого раннего возраста. Улыбаясь ребенку, мы посылаем ему положительные импульсы, ожидая таких же в ответ. Это первые признаки родительской любви, которая должна сопровождать малыша на всем его жизненном пути. Когда ребенок немного повзрослеет, очень важно объяснить ему понятия «хорошо» и «плохо». При этом ребенок должен понять, что хорошее отношение к нему со стороны общества гарантировано только при соответствующем положительном его поведении.

Когда ребенок научиться понимать мимику, его можно научить различать последствия своих поступков. Радость или обида подскажут малышу, какой именно поступок он совершил по отношению к другому. Родители должны объяснять ребенку, что необходимо делать только добро своему ближнему, и тогда всем станет весело и хорошо.

Иногда положительные эмоции не могут быть выражены словами. Это касается братьев наших меньших (зверей и птиц). На примере кормления голубей ребенок может различать хорошие и плохие поступки. Кормить голубя – хорошо¸ гоняться за ним с палкой – плохо.

Духовное воспитание детей предполагает высокий уровень духовности у самого взрослого. Взрослый не сможет научить ребенка ничему хорошему, если его душа пуста или заполнена злобой и корыстью. Для начала родителям необходимо, наряду с любовью, самим приобрести спокойствие и уравновешенность. Именно эти качества будут способствовать развитию ребенка, как полноправной личности вашего маленького общества. Родители должны отбросить гордыню всезнайства и перестать ругать ребенка за каждый допущенный промах. Помните, что ваш малыш только учится познавать мир, а процесс познания всегда связан с ошибками и неудачами. По сути, ваш ребенок является тем, кого именно вы воспитали. Если он делает какую-то ошибку (например, переливает стакан с чаем), то на каком-то этапе именно родители недодали малышу немного информации или подали ее неправильно. Ошибки помогают ребенку осознать их и исправить, что ведет к развитию самостоятельной личности.

Особое внимание стоит уделить религиозному воспитанию детей. Некоторые родители с самого раннего детства отдают детей в школы с религиозным уклоном, постоянно берут детей на службу, в общем всячески приобщают ребенка к религии. Безусловно, подавляющее большинство религий на планете учат только хорошему: честности, открытости, помощи ближнему, уважению к окружающим. С одной стороны – это прекрасное духовное воспитание ребенка. Но есть и вторая сторона медали.

В раннем возрасте ребенок очень подвержен любому влиянию. Церковь и религия – очень большая психологическая нагрузка на неокрепшую психику малыша. Уже не говоря о том, что сама религия позиционирует себя как незыблемый постулат из набора догм. В религии у ребенка нет возможности развиваться как личности, так как нет возможности анализа и выбора. В религии есть только обязанности, прав у верующего практически нет. Очень часто можно встретить людей старшего возраста, которые на вопрос: «А почему должно быть так?», знают единственный ответ: «Потому что так написано в Библии». Мы видим взрослого зомбированного индивидуума, который не обладает своим мнением и не может пояснить чужого.

Мы не призываем вас быть атеистами. Ваше решение – это только ваше решение, но помните, что, принимая на ранних этапах жизни ребенка решение за него, вы во многом определяете его будущее. Религия – это очень хорошая философия для сформировавшегося мировоззрения. Не даром даже духовные пасторы делают акцент на том, что религиозное учение должно дойти через голову к сердцу. Т.е. индивидуум должен сначала осознать, а потом уже поверить.

Духовное воспитание детей обязательно должно содержать элементы любви к Родине. Это очень важно для будущего члена общества.

