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«Детство-важнейший период человеческой жизни, не подготовка к

будущей жизни, а настоящая, яркая, самобытная, неповторимая

жизнь. И от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в

детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего

мира, от этого в решающей степени зависит каким человеком

станет сегодняшний малыш».

В.А.Сухомлинский

Разными дорогами идут люди. Кто куда.  Одни дороги переплетаются, и люди, идущие по ним встречаются друг с другом, другие расходятся и теряются, как и случайные попутчики. Как найти свою дорогу должен решить каждый. И счастлив будет тот,  кто сумеет выбрать правильный путь и пройдет по этой дороге жизни с гордо поднятой головой, не мешая одним, а протягивая руку помощи другим.

Свою дорогу жизни я выбрала 26 лет назад, став воспитателем детского сада. Детский сад стал для меня моим вторым домом, второй большой семьей. Мое профессиональное кредо: любить, вкладывать, воспитывать и развивать ребенка.

Каждый день я спешу к своим любимым мальчишкам и девчонкам, чтобы взяв их за руки, повести в интересный и увлекательный мир сказок, тайн. загадок и игр.

Я считаю, что каждый ребенок уникален и по-своему неповторим, но проникнуть в его внутренний мир, понять его и прийти к взаимопониманию непросто, потому что не каждый ребенок может раскрыть душу взрослому человеку. А мне это по силам! Стоит прижать к себе этого маленького человечка, почувствовать его тепло, подарив ему свое, услышать биение трепетного сердечка, посмотреть ему в глазки и тихо сказать на ушко: «Я тебя люблю!». Это срабатывает мгновенно. Глаза ребенка сразу становятся влажными и блестящими, и готов рассказать тебе обо всем на свете, понимая, что ты самый родной для него человек, и скажет: « Я тоже Вас люблю».

Всю свою жизнь я дарю детям любовь и доброту, свои знания и умения, взамен получаю радость и удовлетворение, которые переполняют мое сердце, и очень надеюсь, что сею на земле доброе и разумное, ожидая благодатные всходы.

Любить ребенка очень важно, поэтому воспитывать его нужно только в любви. Ребенок любит того, кто любит его, кто справедлив и честен с ним, кто способен его защитить, понять и принять его таким какой он есть.

Настоящий воспитатель – мастер на все руки, понемногу он все умеет и все знает, но в чем-то он должен особенно талантлив: либо уметь замечательно петь, танцевать, или же творить своими руками, чтобы это было его изюминкой. Я всегда такая какой меня любят дети – веселая, жизнерадостная, добрая, и главное, всегда разная. Ловить восторженные, удивленные взгляды детей – это настоящее счастье.

Для меня каждый ребенок – цветок, я стараюсь помочь этому цветку стать еще ярче и красивее, холя, лелея и заботясь о нем. Среди моих воспитанников есть умные, добрые, стеснительные, непослушные, но по натуре мои детки все очень любознательные. Сережа – умница, обладает математическим складом ума, все схватывает на лету. Хорошо поет, танцует, может передать дословно все то, о чем я говорила на занятии. Это моя палочка-выручалочка.  Есть за ним такой грешок, что очень любит пошалить, «завести» всех мальчишек. Хотя прекрасно понимает, что иногда перебарщивает, чувствует себя виноватым, опустив глазенки, но я ему все прощаю, потому что детская энергия должна находить выход.

Современные дети быстро учатся копировать, исследовать, аргументировать и моя задача – вместе  с воспитанниками добывать новую информацию, учить их размышлять, переживать успехи, маленькие неудачи.

Не могу не рассказать о своих двойняшках Вики и Валере. Они такие разные, но такие славные ребятишки. Вика живая, целеустремленная, дружелюбная, такая добрая «лапушка», ни с кем никогда не ссориться, любое дело доводит до конца. Не зря она Виктория – «победительница», любимица всей группы. Валера же полная противоположность: это неуклюжий медвежонок, тихоня, неуверенный в себе, всего боится, любит играть в одиночестве. Сколько мне пришлось затратить сил, чтобы внушить ребенку, что он такой как все, а может в чем-то даже и лучше. Я предлагала ему роль в сказке, ставила танцевать в пару с сестренкой Викой, Валера вырывал свою руку из моей руки, виновато улыбался и тихо говорил: «Нет, боюсь». Я много занималась с ребенком индивидуально, говоря с ним на интересные для него темы, постоянно подбадривала его, вселяла в него уверенность. Спустя некоторое время мой мальчик не стал отличаться ничем от других детей. Каково было удивление родителей, когда они увидели своего сыны танцующим, поющим, играющим вместе с детьми, довольного и счастливого. Я была очень счастлива, что смогла помочь ребенку стать уверенным в себе, сделать его пребывание в детском саду комфортным.

Я никогда не забываю хвалить детей, отмечать их положительные качества, достигнутые результаты. Это радует ребенка, окрыляет его, стимулирует к дальнейшей деятельности, дает ему право быть особенным гордиться собой.

В моей группе есть изящная «куколка барби» - это Лерочка Игумнова. Она лучше всех рисует, у нее своеобразное восприятие всего окружающего, лучше все читает стихи, но у нее сложный характер, такой был  у ее папы, который был моим воспитанником. Лера не принимает критику в свой адрес, может обидеть или даже ударить ребенка и никогда не попросит прощения. Забьется в уголок, может сидеть час и более, никакие уговоры не помогают. Найдет сто причин, что виноваты все только не она. Я пыталась всячески ей объяснять, что просить прощение совсем нетрудно. Надо только посмотреть в глаза тому, кого ты обидела, и человек поймет, что ты искренне хочешь попросить прощения, и обязательно тебя простит. «Не буду и все»,- так говорила девочка.

Однажды  совершилось чудо. Я сидела на стуле, и вдруг кто-то сзади нежно обнял меня ручонками и тихо в ухо прошептал: «Любовь Федоровна, у меня получилось. Я попросила прощения. Юля меня простила».  Повернув голову, я увидела в глазах моей Лерочки слезы раскаяния. Я обняла ее, прижала к себе, и мы вместе с ней плакали – я от счастья, а девочка от того, что сумела победить свой характер

Я помню каждого ребенка, которого выпустила из детского сада, берегу их фотографии. Это моя большая профессиональная жизнь. Но меня часто волнует вопрос, а как же сложилась судьба моих выпускников?

Пройдут годы, и сегодняшние мои воспитанники вырастут, станут взрослыми. Каждый из них выберет свой жизненный путь. Но я уверена, что детские воспоминания, интересы и увлечения останутся с ними на всю жизнь.

Я часто задаю себе вопрос: «Что было бы со мной, если бы я не стала педагогом?». И отвечаю себе: «Я была бы самым несчастным человеком на свете».

