Воспитание культурой и красотой

 Сегодня воспитание культурного и нравственного человека должно выходить за рамки чисто образовательных задач, должно становиться проблемой спасения под знаком СОС. То, что происходит в мире, не может быть оценено иначе, как чрезвычайная ситуация! Небывалый рост насилия и жестокости, всевозможных пороков, в первую очередь ставящих под угрозу жизнь детей, заставляет принимать самые серьёзные и решительные меры, и немедленно!
Что же мы можем сделать? Одним махом, раз и навсегда ничего сделать невозможно. Нужны каждо​дневные и повсеместные решительные действия. Они должны быть глубоко продуманы и прочувствованы. Прежде всего, это касается воспитания самых маленьких членов общества. 

Дети растут быстро. Не успеешь огля​нуться, как твой воспитанник уже взрос​лый. Какой он? Что делает? Как живет? Может быть, что-то доброе вынес из детства? Может быть, что-то из тех вре​мен сохранил в себе? Быстро летит вре​мя. Потому-то и медлить нельзя!

Воспитание сегодня, а не завтра. Вос​питание лучших качеств, лучших чувств, лучших мыслей. Как это делать? С помощью Культуры и Красоты, пропу​ская их через свою душу и сердце к душе и сердцу ребенка. Без этого никакие ме​тодики, технологии и средства культур​ного и эстетического воспитания не работают! Духовное и материальное благосостояние государства и об​щества зависит от тех основ, кото​рые мы, именно мы и сейчас, зало​жим в сознание и сердце детей.
Воспитание Красотой и Культурой не просто красивые слова - это опыт чело​вечества, это единственный путь. При этом Культура и Красота должны быть поняты во всей их глубине и широте. Это не просто этикет и хорошие мане​ры, не чисто внешняя красивость, не эрудированность; Культура и Красота - понятия глубинные, прежде всего ду​ховные. Они связаны с внутренним ми​ром человека, с его мыслями, чувствами. Николай Заболоцкий писал,-

...что есть красота 

И почему ее обожествляют люди? 

Сосуд она, в котором пустота, 

Или огонь, мерцающий в сосуде? 

И как бы из глубины времен Николай Добролюбов отвечает: «Красота заклю​чается не в отдельных чертах и линиях, а в общем выражении лица, в том жиз​ненном смысле, который в нем заклю​чается». И еще один писатель - Михаил Зощенко - пишет: «Подлинно культур​ный человек - это не только образован​ный человек. Культура - это не только образование. Это сложная сумма пове​дения, это сложная сумма выработан​ных привычек, в основе которых поло​жены эстетические и этические вкусы и нормы. А того, кто не руководит своими инстинктами, - его нельзя назвать куль​турным человеком».

Культура, если она впитана с детства, становится - обязательно становится неотъемлемым достоянием человека. Она как бы пропитывает его нервную систему и руководит в дальнейшем его поступками.

В чем же Красота? Как она влияет на ребенка? Где ее искать и как нести де​тям? Красота многолика, многопланова, многомерна, если угодно.

Мы пишем слово Красота с большой буквы, значит, имеем в виду не​что прекрасное, доброе, гармоничное, совершенное, что вызывает радость, удовлетворение, восторг или утешение - в общем положительно влияет на нас. Что это может быть? Природа, искусство, красота Человека, его духовная, внутрен​няя красота, которая выражена в поступ​ках, деяниях, если хотите - подвигах во имя общего блага, во имя добра и той же Красоты. Это Красота наших чувств, мыслей, переживаний, порой постижи​мых не умом, но сердцем.

Ясно одно: в чем и как бы ни была вы​ражена Красота, она положительно вли​яет на человека, делая его добрее, чище, возвышенней, уверенней... Красота мо​жет успокаивать, может придавать силы и даже лечить. Недаром существует арт-терапия - терапия Красотой!

Поэтому мы должны окружать ребенка красо​той - всем прекрасным, чем только сможём! И это не так уж трудно сде​лать, если, конечно, захотеть. Природа, произведения искусства, литература - все это, в меньшей или большей мере, может дать нам все необходимое для воспитания детей. Сколько чудесных ощущений и впечатлений можно полу​чить от общения с природой! Сколько красок, форм, звуков, превращений в ней можно увидеть и услышать! А сколь​ко чудных подвигов в легендах и были​нах о народных героях и подвижниках.

В деле воспитания Кра​сотой на первом месте должно ока​заться восприятие Красоты. Для это​го очень важно развивать внимание, на​блюдательность. Внимание есть основа накопления восприятия, есть первый шаг к утончению и развитию восприя​тия. Направить взгляд ребенка, произ​нести призывное «Смотри!» - одна из важных задач воспитателя. 

Выдающийся советский воспитатель и пе​дагог В. Сухомлинский в книге «Сердце отдаю детям» писал: «Дети удивительно остро воспринимают яркие, трепещу​щие игрой красок, оттенков и звуков об​разы и глубоко хранят их в памяти».

Можно каждый день на​блюдать на прогулке, как меняется небо, как ведут себя животные и растения в разное время дня и т.д. Планомерное развитие в детях внимания, наблюда​тельности приведет к развитию чуткос​ти восприятия, что само по себе очень важно как первый шаг к нравственнос​ти, отзывчивости, эстетической разви​тости. В той же книге Сухомлинский го​ворит: «Там, где нет чуткости, тонкости восприятия окружающего мира, вырас​тают бездушные, бессердечные люди».

У маленьких детей, особенно до пяти лет, от природы сильное чувство свобо​ды, потребность в самостоятельном действии. Если эта природная потреб​ность нами поощряется и развивается, ребенок развивается и воспитывается естественнее и полноценнее. К сожале​нию, часты случаи, когда и в семье, и в детском саду эта самостоятельность не развивается и даже тормозится. При​нуждая ребенка делать что-то по наме​ченному взрослым плану, ограничивая его творчество заданными условиями и формой выполнения того или иного за​дания, мы тормозим и даже надолго, ес​ли не навсегда, можем убить желание свободно творить, проявлять инициа​тиву и т.п.

Нередки случаи, когда даже четырех​летний ребенок пасует перед предо​ставленной ему возможностью свобод​но что-либо нарисовать или слепить, изобразить или построить. Откуда эта неуверенность и даже страх? Причины могут быть разными, но часто, погово​рив с родителями, мы понимаем, что до​ма инициатива ребенка неоднократно подавлялась. Ему внушалось, что он с этим не справится. Ребенок усваивает эту формулу взрослых и несет ее не только в детский сад и в свою повсед​невную жизнь, но и в дальнейшую жизнь взрослого человека. 

Постоянно внушая ребенку веру в свои силы, поощряя любую инициативу, ис​ходящую от ребенка, помогая в его творческих начинаниях, пусть самых наивных и маленьких, мы помогаем то​му, что ребенок смело берется за кисть, карандаш, не боится большого белого листа бумаги, новых техник, не боится высказывать то, что он думает и чувству​ет... Такие дети выглядят более энергич​ными, радостными, здоровыми и силь​ными. Может быть, многие психологи​ческие проблемы детей и проблемы здоровья связаны с подавлением их инициативы, творчества, с неправиль​ным воспитанием?! 

Говоря о воспитании Красотой, нель​зя не сказать о радости, которая всегда рядом, которая возникает - и должна возникать - в нас и в детях при встрече с Красотой, в процессе свободного творческого самовыражения. Эмоцио​нальный подъем, позитивные чувства, возникающие от увиденной или услы​шанной Красоты, от творчества, навер​няка благотворно влияю т на здоровье.

Задача воспитателя - создавать усло​вия для возникновения радости, эстети​ческих переживаний, уверенности и других нравственных чувств и пережи​ваний. Дети всегда будут любить и долго помнить те места и тех людей, где они испытали эти прекрасные чувства. Туда их будет тянуть как магнитом - это про​верено жизнью.

Мы должны говорить ребенку, объяснять ему значение Красоты для людей, ее ценность и необходимость. Мы должны прививать детям уважение к ценностям Культуры и искусства, воспи​тывать их как защитников Красоты.

Чем больше будет красивых уголков природы в нашей жизни, хороших и доступных музеев, выставок, концер​тов, книг - всего, что несет в себе Кра​соту, тем легче будет воспитывать де​тей, тем полноценнее будут протекать их развитие и образование. Красота должна жить в наших домах, вокруг нас, в детских садах и школах. Мы должны стремиться как можно лучше украсить места пребывания детей, сделать все возможное, чтобы они видели живую природу, могли приблизиться к ней.

Воспитатель Моисеева Л.Ф.

Детский сад № 4 пос. Каширин
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